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Застосування опромінення рослин штучними джерелами світла в умовах 

закритого ґрунту є одним з найбільш перспективних напрямків підвищення 

врожайності рослин. Цей метод дає змогу знизити енерговитрати, які зазвичай 

пов'язані з освітленням рослин у закритих приміщеннях, і збільшити енергетичну 

ефективність системи. 

Для досягнення енергетичної ефективності систем для опромінення рослин 

можна використовувати високоефективні джерела світла зі спектральними 

складом випромінювання, які сприятливо впливають на біологічні процеси в 

рослинах. Наприклад, використання натрієвих ламп (НЛВТ) або  світлодіодних 

(LED) джерел світла зі спектром, оптимізованим для рослин, може забезпечити 

ефективне зростання і розвиток рослин. 

Використання натрієвих ламп високого тиску знайшло широке 

застосування у світлокультурі рослин, тому що НЛВТ є одним із 

найефективніших джерел світла. НЛВТ мають найвищу світлову віддачу, що 

досягає 100 – 150 лм/Вт, термін служби, який становить близько 20 і більше тисяч 

годин при слабкому складі світлового потоку (20 – 25% до кінця терміну 

служби), що робить їхнє застосування досить виправданим [2]. ККД для цих 

ламп у діапазоні ФАР досягає 25–29%. Лампи мають високу стабільність, а 

спектр випромінювання НЛВТ містить досить розширені лінії натрію. Відомо, 

що 70% видимого випромінювання цих ламп зосереджено в жовтогарячій та 

жовтій ділянках спектра. В спектральному діапазоні натрієвих ламп суттєво не 

вистачає синього та червоного випромінювання, що є головним недоліком цих 

ламп. Регулювання  спектрального складу випромінювання натрієвих ламп 

можливе за рахунок зміни тиску парів натрію, що забезпечує розширення 

резонансних ліній натрію і поліпшення розподілу випромінювання по зонах, але 

при цьому зменшується світлова віддача на 20 % [1].  

У роботі здійснено дослідженні використання ламп високого тиску з 

ефективним спектральним складом випромінювання для вирощування рослин. 

Перевірка зразків продукції здійснювалася на відповідність 

гармонізованим нормативним документам, що є актуальними і чинними в 

Україні: ДСТУ EN 60662-2017 «Лампи натрієві високого тиску» [2] і ДСТУ IEC 

62035:2016 «Лампи розрядні. Вимоги безпеки» [3]. 
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В роботі проведені дослідження натрієвих ламп вітчизняного виробництва 

ПАТ «Іскра» та торгових марок «Osram» і «Optima» потужністю 250 Вт. На рис.1 

представлена діаграма світлового потоку, відповідно до ДСТУ EN 60662-2017. 

 

Встановлено, що продукція 

торгової марки «Optima», 

не відповідає вимогам 

ДСТУ EN 60662-2017 

«Лампи натрієві високого 

тиску» і вимогам ДСТУ IEC 

62035:2016 «Лампи 

розрядні. Вимоги безпеки». 

Відсоток невідповідності 

складає 30-40%. 

Продукція українського 

виробника ПАТ «Іскра» не 

відповідає вимогам ДСТУ 

EN 60662-2017 «Лампи 

натрієві   високого    тиску» 

Рис.1. Світловий потік ламп ДНАТ 250. 

 

складає - 10 % і вимогам ДСТУ IEC 62035:2016 «Лампи розрядні. Вимоги 
безпеки» - 10 %. Лампи ДНаТ 250 торгової марки «Osram» відповідають вимогам 
ДСТУ EN 60662-2017 «Лампи натрієві високого тиску» і вимогам ДСТУ IEC 
62035:2016 «Лампи розрядні. Вимоги безпеки» - 100%. 

Світловий потік натрієвих ламп високого тиску складає 125 лм/Вт, що 
перевищує на 40 % для ртутних ламп високого тиску типу ДРЛ [4], та на 20 % 
для металогалогенних ламп. Світлова віддача натрієвих ламп торгової марки 
«Osram» та вітчизняного виробництва ПАТ «Іскра» перевищує на 7%  і 6 %, 
відповідно для ламп нижчого цінового сегменту торгової марки «Optima». Такі 
оптимальні дослідження дають можливість підтвердити відповідність джерел 
світла вимогам технічного регулювання [5]. 

Таким чином, використання опромінення рослин штучними джерелами 
світла в умовах закритого ґрунту може допомогти збільшити врожайність рослин 
і зменшити енерговитрати, що робить його одним з найбільш ефективних та 
перспективних. Крім того, використання опромінення світлом може знизити 
ризик зараження рослин хворобами, оскільки бактерії та грибки не можуть жити 
в умовах високої освітленості. 

Список використаних джерел: 
1. Рохлин Г. Н. Работа натриевых ламп высокого давления в пуль-

сирующем режиме. Светотехника. 2001. № 3. C. 2–8.  
2. Лампи натрієві високого тиску : ДСТУ EN 60662-2017 [Чинний від 2017-

10-01]. – К. : Держспоживстандарт, 2017. 28 с.  
3. Лампи розрядні. Вимоги безпеки : ДСТУ ІЕС 62035:2016 / [Чинний від 

2017-12-01]. – К. : Держспоживстандарт, 2007. 18 с.  
4. Семенов А, Трощак М. Дугові ртутні лампи високого тиску з пальників 

різних виробників на ринку України. Науковий вісник полтавського університету 
споживчої кооперації України: Сер. технічні науки. 2008. №1 (28). С. 44-46. 
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Незважаючи на переваги щодо енергоспоживання, частка використання 

СВД-ламп та світильників на їх основі для освітлення житлових приміщень та 

вуличного освітлення в усьому світі зростає. Головні аргументи на користь 

світлодіодних (СВД) ламп та світильників на їх основі  – висока надійність та 

довговічність.  

Основне призначення світильників полягає в перерозподілі світла, його 

потоку джерел світла в необхідних напрямках, кріплення та захисту ламп, 

оптичних елементів та електричних допоміжних пристроїв від впливу 

навколишнього середовища. 

На ринку України на сьогоднішній день представлена велика 

номенклатура світлодіодних світильників різних виробників. Тому дослідження 

відповідності світлодіодних світильників вимогам нормативних документів 

представляє актуальну та необхідну задачу, яка спрямована на вивчення 

споживних характеристик та встановлення відповідності світлодіодних 

світильників вимогам нормативних документів [1-4]. 

В основі світлодіодного світильника є світлодіод (LED), який живиться 

постійним струмом та випромінює при цьому світло. Колір випромінюваного 

світла залежить від складу напівпровідника, а  інтенсивність випромінювання від 

потужності діода. Сучасні світлодіоди випромінюють світло від інфрачервоного 

спектру до ультрафіолету, що дозволяє в світильниках підібрати будь-яку 

колірну температуру світла від 2000 К до 7500 К.  

Світлодіодні світильники дозволяють ощадливо використовувати 

електроенергію, внаслідок чого скорочуються витрати, що має актуальність в 

сучасних умовах. 

Більшість запропонованих світлодіодних світильників, що представлені 

дистриб’юторами на ринку України – це продукція з країн ближнього зарубіжжя 

або виробництва Китаю. Тому об’єктом дослідження було відібрано декілька 

торгових марок, асортимент яких широко представлений на ринку України.  

В роботі проведені дослідження продукції дорогого цінового сегменту - 

торгової марки «CЕТО», виробництва Польщі. Також в роботі звернемо увагу на 
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